

铸就 不屈脊梁 激扬 爱国情怀

——中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示

习近平总书记指出,中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利。

80年前,全体中华儿女以顽强的意志和英勇的斗争,付出超过3500万人伤亡的巨大代价,取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。

80年来,从伟大胜利走向伟大复兴,我们党团结带领全国各族人民赓续英雄血脉,弘扬家国情怀,亿万人民共赴爱国主义的伟大实践,写下了中华民族爱国主义精神的辉煌篇章。

硝烟已散,精神永存!

爱国主义精神构筑起民族的脊梁,召唤着一代代中华儿女为国家和民族发展奋斗不息。

“全体中华儿女同仇敌忾、众志成城,奏响了气吞山河的爱国主义壮歌”。

回望14年艰苦卓绝的抗战岁月,那血火铸就的不屈脊梁,那激荡不息的爱国情怀,成为激励我们克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。

挺立精神脊梁,谱写荡气回肠的英雄史诗。

“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。”习近平总书记深情地说,包括抗战英雄在内的一切民族英雄,都是中华民族的脊梁。

崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。前进路上,我们要像英雄那样坚守、像英雄那样奋斗。

挺立精神脊梁,传递生生不息的爱国薪火。

“你是中国人吗?”“你爱中国吗?”“你愿意中国好吗?”90年前,南开大学校长张伯苓提出振聋发聩的“爱国三问”,在

风雨飘摇的旧中国种下自强图存的新希望。

“这三个问题是历史之问,更是时代之问、未来之问,我们要一代一代问下去、答下去!”习近平总书记发出号召。

历史不容忘却,吾辈更当自强。

在新时代要大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神,让中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带绵延不绝,让红色基因、革命薪火代代相传。

“实现中华民族伟大复兴的中国梦,是当代中国爱国主义的鲜明主题”。

一座山峰的崛起,挺立的是脊梁;一个民族的复兴,昂扬的是精神。

实现中国梦的壮阔航程中,爱国主义是中华民族精神的核心,是奋进中国的强大动力,在不断升华中展现出更为丰富的时代内涵。

殷殷爱国情,化作攻坚克难的力量源泉。

抗击自然灾害、经受疫情大考、抵御极限施压、统筹发展安全……愈是疾风骤雨,愈是坚如磐石。

习近平总书记强调:“爱国主义是激励中国人民维护民族独立和民族尊严、在历史洪流中奋勇向前的强大精神动力,是驱动中华民族这艘航船乘风破浪、奋勇前行的强劲引擎,是引领中国人民和中华民族迸发排山倒海的历史伟力、战胜前进道路上一切艰难险阻的壮丽旗帜!”

今天的中华大地上,爱国主义精神如熊熊火炬,指引我们迎难而上、勇往直前。

我们用几十年时间走完发达国家几百年走过的工业化

历程,创造了改天换地的人间奇迹——正是民族精神的积厚成势,推动复兴车轮滚滚向前。

拳拳报国心,汇聚逐梦前行的信心底气。

2021年7月1日,天安门广场见证历史盛典。庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记庄严宣告:“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!”

新时代的中国,迸发出自信自强的精神力量,中国人民志气、骨气、底气空前增强,党心军心民心昂扬振奋。

“让爱国主义的伟大旗帜始终在心中高高飘扬”。

在推进中国式现代化的新征程上,我们要继续高举爱国主义伟大旗帜,以爱国主义精神挺起脊梁,用爱国主义情感

凝聚力量,奔赴充满光荣和梦想的远征!

“祖国的命运和党的命运、社会主义的命运是密不可分的。”习近平总书记强调,只有坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一,爱国主义才是鲜活的、真实的,这是当代中国爱国主义精神最重要的体现。

日月经天,江河行地。民族脊梁如巍峨的丰碑,屹立不屈;爱国情怀似燃烧的炬火,照亮征途。

今天的中华民族,正以前所未有的从容自信,挺立于世界民族之林;今天的中国人民,正以前所未有的豪情壮志,朝气蓬勃迈向未来!

据新华社北京8月27日电



扫码阅读全文

7月份57.1亿人次流动

7月份完成跨区域人员流动量57.1亿人次,同比增长2.2%,增速较上月回升0.7个百分点

新建农村公路30万公里

计划到2027年我国将完成新建农村公路30万公里,实施修复性养护工程30万公里,改造危旧桥梁9000座,建制村通公交率达到55%以上



今年1至7月,我国跨区域人员流动量达394.6亿人次,同比增长3.9%。1—7月多项指标延续回升向好势头、重大项目取得进展……中国经济韧性凸显。

我国跨区域人员流动量达394.6亿人次

今年1至7月,我国跨区域人员流动量达394.6亿人次,同比增长3.9%。

“7月份,完成跨区域人员流动量57.1亿人次,同比增长2.2%,增速较上月回升0.7个百分点。分方式看,铁路、水路、民航客运量同比分别增长6.6%、2.1%和3.9%,公路人员流动量同比增长1.8%。”交通运输部新闻发言人李颖说。

交通固定资产投资规模保持高位。李颖表示,1至7月,我国完成交通固定资产投资1.95万亿元。其中7月份完成交通固定资产投资3061亿元。分方式看,铁路完成投资771亿元,公路完成投资2005亿元,水路完成投资173亿元,民航完成投资112亿元。

“总的来看,今年7月,交通运输经济运行延续回升向好的态势。”李颖说。

交通运输经济运行 延续回升向好态势

记者8月27日从交通运输部了解到,前7个月我国交通运输经济运行延续回升向好的态势。1—7月,我国营业性货运量达330亿吨,同比增长3.8%。

货运量保持平稳增长的同时,我国港口货物吞吐量实现较快增长。前7个月,我国港口货物吞吐量达104.4亿吨,同比增长4.4%;集装箱吞吐量达2亿标箱,同比增长6.2%。

此外,今年以来,我国交通固定资产投资规模保持高位,前7个月交通固定资产投资达1.95万亿元。

根据日前出台的《新一轮农村公路提升行动方案》,计划到2027年,我国将完成新建农村公路30万公里,实施修复性养护工程30万公里,实施安全防护工程15万公里,改造危旧桥梁9000座,建制村通公交率达到55%以上。

规模以上工业企业营业收入保持增长

国家统计局8月27日发布的数据显示,1—7月份,全国规模以上工业企业实现利润总额40203.5亿元;实现营业收入18.9万亿元,同比增长2.3%,营业收入持续增长,为企业盈利恢复创造有利条件。

制造业利润实现较快增长。7月份,制造业利润同比增长6.8%,增速较6月份加快5.4个百分点,其中,高技术制造业利润增长18.9%,对规模以上工业利润恢复贡献较大。在大规模设备更新与消费品以旧换新政策带动下,产业链条相关的计算机外围设备制造、传感器制造等行业利润增长均在50%以上。

2024年经济发展新动能指数同比增长14.2%

国家统计局8月27日发布的经济发展新动能指数测算结果显示,2024年我国经济发展新动能指数为136.0,比上年增长14.2%。以新产业、新业态、新模式为主要内容的新动能继续发展壮大,创新驱动发展取得新成效,网络经济带动作用明显。

全国新开工改造城镇老旧小区1.98万个

记者从住房和城乡建设部获悉,今年1—7月,全国新开工改造城镇老旧小区1.98万个。其中,河北、辽宁、重庆、安徽、江苏、上海等6个地区开工率超过90%。据了解,2025年全国计划新开工改造城镇老旧小区2.5万个。

我国已建成5G基站459.8万个

记者从8月27日举行的“新型工业化媒体调研行”陕西站座谈会上获悉,截至目前,我国已部署5G行业虚拟专网6.4万个,5G工业网关、5G工业路由器等数量超百款;5G标准必要专利声明量全球占比达到42%,5G-A、6G等关键技术研发,国际标准研制处于全球第一阵营。据介绍,截至今年7月底,建成5G基站459.8万个,千兆网络能力端口超过3053万个,实现了“县县通千兆、乡乡通5G”。

近400亿人次!我国交通出行火热 前7个月多项指标延续回升向好势头

近200名境内外记者参观中国人民抗日战争纪念馆

抗战胜利80周年纪念活动新闻中心今日上午举办首场记者招待会

长江日报讯(驻京记者柯丽芬)8月27日,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心开始对外接待中外记者。

长江日报记者在现场看到,新闻中心的布置简约大气,红色与金色搭配,红色传承伟大的抗战精神,金色象征胜利荣耀与光明未来,二者结合带来强烈视觉冲击,瞬间让人沉浸在纪念抗战胜利80周年的氛围中。

现场主要采用无纸化办公,除了一些书籍等展示,所有通知、素材资料均电子化发布。现场还展示了人工智能与视听结合的最新成果。

当天下午,新闻中心举行首场外出参观采访活动,近200名境内外记者赴中国人民抗日战争纪念馆、宛平城和卢沟桥等地参观采访,参加活动的记者来自60多个国家和地区的130余家媒体。

参观《为了民族解放与世界和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年》主题展览时,境内外记者们凝神观看,认真聆听讲解。中国人民抗日战争纪念馆馆长赖圣亮介绍,此次主题展览展出1525张照片、3237件文物,全景式展现了在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,海内外中华儿女以强烈的家国情怀,空前团结起来,谱写为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战的雄壮史诗。

新闻中心设在北京梅地亚中心宾馆,为前来采访纪念活动的中外记者办理采访证件,安排参加纪念活动相关采访,提供传输通信手段、资料服务以及有关新闻采访方面的咨询。

据介绍,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心将在梅地亚新闻中心二层新闻发布厅举办3场记者招待会、3场记者见面会。

8月28日上午10时,举办第一场记者招待会,外交部部长助理洪磊,文化和旅游部副部长卢映川,阅兵领导小组办公室副主任、中央军委联合参谋部作战局局长吴泽霖,北京市委常委、常务副市长夏林茂将介绍中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动有关筹备进展,并回答记者提问。



抗战胜利80周年纪念活动新闻中心8月27日开始接待中外记者。

长江日报驻京记者柯丽芬 摄

武汉不少孩子暑假当志愿者 小小讲解员传递红色星火



据新华社武汉8月27日电(记者熊翔)“茫茫九派流中国,沉沉一线穿南北。烟雨莽苍苍,龟蛇锁大江。黄鹤何去?剩有游人处。把酒酹滔滔,心潮逐浪高。”来自武汉市光谷第十小学的吴梅瀚站在展厅中央,用清脆的声音吟诵着《菩萨蛮·黄鹤楼》。

今年夏天,不少孩子选择像吴梅瀚一样,用红色讲解的方式度过暑假。这群被称为“红巷苗苗”的小小讲解员身着志愿服,佩戴扩音器,带领观众穿梭于各个革命纪念馆,声情并茂地讲述着红色故事。

长江之畔,黄鹤楼不远处,一条400余米长的青石板路,便是武汉红巷。这里汇聚了中央农民运动讲习所、中共五大会议址、毛泽东同志旧居等革命旧址,红色资源密集,年接待观众240万人次。

据了解,红巷依托武汉革命博物馆,打造了覆盖全年龄段的

志愿服务体系,其中“红巷苗苗”青少年志愿讲解项目自2016年启动至今,已培养3000余名青少年讲解员,今年暑期“红巷苗苗研学营”共吸引50余所学校的85名青少年参与。

武汉革命博物馆相关负责人介绍,本届研学营设置讲解技巧与礼仪培训、革命历史沉浸式体验课、传统曲艺秀、小剧场演绎、志愿讲解实践等环节,孩子们在老师的指导下,逐渐展现出讲解员的专业风采。

夏日炎炎,热情不减,每个场馆的入口处,都有几位整装待发的小小讲解员。等候下一批观众的间隙,他们会再认真梳理下讲解词,武汉市洪山实验小学的郑梓宸情不自禁地哼唱起不久前学会的《黄安谣》:“小小黄安,人人好汉;铜锣一响,四十八万……”

他说,最喜欢研学营里“抗战歌曲我来唱”的部分,通过歌声感受到先辈们为了革命胜利和民族救亡,英勇奋斗、永不言弃的精神。

稚嫩童声串联起历史与未来,在青春的讲述中红色星火生生不息。



“红巷苗苗”在毛泽东同志旧居讲解。

新华社记者熊翔 摄

美对印输美商品关税加至50% 印度划“红线”捍卫利益

刊载美国政府公报的《联邦纪事》27日发布来自美国国土安全部的通知说,美国东部时间27日0时起,美国对自印度进口商品征收的25%惩罚性关税生效。当前,印度输美商品的关税税率已增至50%。

面对压力,印度政府日前已宣布多项政策,重点帮助农民和小企业主应对关税冲击,同时向美方划出不可妥协的“红线”。

这份来自国土安全部下属美国海关与边境保护局的通知书旨在提示运输印度输美商品的货主,美政府开始执行总统特朗普8月6日签署的行政令。该行政令以印度“直接或间接方式进口俄罗斯石油”为由,对印度输美产品征收额外的25%关税。

特朗普7月31日曾签署另一项行政令,从8月7日开始对印度输美商品征收25%的关税。两项关税措施叠加后,印度输美商品将总体适用50%的关税税率。

截至目前,美印双方已就贸易问题进行了五轮谈判,尚未达成任何协议。原定于8月25日至29日举行的新一轮印美双

边贸易协定谈判已被推迟,美国贸易代表团印度之行并未成行。据路透社报道,谈判期间印方官员一度乐观地认为,美对印关税上限将定在15%水平。

连日来,印度领导层频繁发表强硬言论,誓言捍卫本国利益。印度总理莫迪25日在印度古吉拉特邦艾哈达巴德发表讲话强调,印度政府绝不会让小微企业主、农民和畜牧业者受到伤害。莫迪说:“无论压力多大,我们都将不断增强实力以应对压力。”

印度外交部长苏杰生23日在新德里一场活动上抨击美国针对印度能源贸易政策向印度加征关税的做法,称相关做法出自“亲商”的美国政府实属“搞笑”。

印度媒体引述印度出口组织联合会26日发表的声明说,更高的关税将导致约55%的印度输美产品处于“价格劣势地位”,与其他国家产品相比“不具竞争力”。

总部位于孟买的印度信贷评定与投资服务公司分析指出,占印度出口总量45%的该国中小企业受到美国关税政策的打击将尤为明显。除纺织业和海产品业外,宝石和珠宝首饰

行业以及汽车零部件行业也是受冲击最大的领域。

印度官方最新数据显示,截至2025年3月的12个月间,印度对美货物出口总额约865亿美元。印度工程出口促进委员会主席潘卡杰·查达表示,“美国客户已停止新订单,若加征关税,9月起出口额可能下降20%至30%”。

为应对来自美国的关税压力,印度政府采取了一系列措施应对挑战,重点保护对象是农民和小企业主。

莫迪15日在印度独立日讲话时宣布,印度正努力促使其发展计划更多惠及小农户、畜牧养殖户和渔民,并已确定了100个需要额外支持的农业产区。此外,印度将进行商品及服务税改革,降低税率以支持中小微企业成长,促进经济增长。

路透社援引一名印度商务部官员的话报道,印度受关税打击的出口商将获得财政援助,并被鼓励向拉美和中东等市场多元化出口。该官员称,印度已确定近50个国家和地区作为印度出口增长的重点,特别是在纺织品、食品加工业、皮革制品和海产品等领域。

苏杰生23日称,印度与美国的贸易谈判仍在进行,双方贸易纠纷对印度经济的负面影响不会是永久性的,“最重要的是我们划定了一些红线。没有人说谈判破裂了。从这个意义上讲,谈判还在继续”。

苏杰生进一步解释说,印方的“首要红线”关乎本国农民和小企业利益,“在这方面我们无法让步,对此我们非常坚定”。

据新华社北京8月27日电